

2020年8月3日 星期一

第261期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 法治衡水

“长安杯”全省优秀政法新媒体作品产生  
衡水市委政法委报送的四部作品获奖

河北法制报讯 (记者 张兰华)日前,衡水市委政法委报送的四部作品在2020年度第一届“长安杯”全省优秀政法新媒体作品评选活动中脱颖而出。其中,衡水市公安局《所谓警察,也不过是一群普通人》《警察之子隔空诉说:如今我也到了您的年纪,对您的思念从未改变》获优质稿件奖;武邑县委政法委《疫情防控“开天眼”》获优秀短视频奖;衡水市公安局《说给妈妈的话》获优秀创意奖。按照省委政法委通知精神,衡水市委政法委在全市政法系统积极开展作品征集活动,组织政法各部门围绕全市中心工作和政法重点工作积极制作文字类、短视频类、创意类新媒体作品,并选出优秀作品向省委政法委报送,最终上述四部作品在评选活动中获奖。

筑牢社会平安稳定的法治根基  
——衡水市多措施推进基层社会治理现代化纪实

□ 河北法制报记者 张兰华

近年来,衡水市深入贯彻落实中央和省委、省政府的决策部署,立足市情实际创新理念,通过落实“治、建、防、排、解、推”六字方针,努力筑牢社会平安稳定的法治根基,着力推动市域基层社会治理现代化迈开新步伐。

依法治市  
持续夯实乡村振兴“基点”

衡水市以市委全面依法治市委员会办公室名义起草了《关于加强法治乡村建设的实施方案》,推进衡水市法治乡村建设,实现乡村依法治理,夯实乡村振兴基础。

近期,市司法局印发了《关于加强和改进做好矛盾纠纷排查调处工作意见》,从源头防控、矛盾排查、纠纷化解、工作保障四个方面进一步做好矛盾纠纷排查调处工作。

衡水市坚持法治思维和法治方式抓好法治乡村创建工作,引导法律顾问参与村务协商,全力推进“法律明白人”和“守法示范户”的培育和评选,使尊法学法守法用法成为村民行动自觉。

阵地创建  
破解社会基层治理“重点”

衡水市按照每个乡村都建设一个法治型基层组织、搭建一个法律服务平台、创建一个普法宣教体系、建立一套社会治安防范体系、完善一套村规民约的“五个一”的要求,以三年(2018—2020)为期限,大力推进法治乡村创建工作。目前,全市已有75%的村完成了创建任务,而且每个乡镇都形成了独特的示范区域示范带,2020年底将实现全覆盖。

市司法局借助推进乡镇综合执法改革,推进“枫桥式司法所”

建设,不断扩大基层司法行政工作覆盖面。着力抓好司法所队伍建设,探索整合律师、公证员、专职人民调解员、基层法律服务工作者等力量参与司法所工作,有效发挥司法所“四大功能作用”,不断提升基层司法行政工作质量和水平。同时,加强诉源治理工作,基层法治阵地建设,进一步提升基层治理社会化、法治化、专业化水平。

源头防控  
破解矛盾纠纷化解“痛点”

近年来,衡水市司法局加强了对政府规范性文件和政府重大合同协议的合法性审查,为重大项目、产业结构调整、项目风险评估、融资投资等事项提供法律服务,依法客观精准地提出意见和建议,预防化解因制度或决策不当引发矛盾纠纷。同时,加强了行政执法监督,推进全市行政执法部门全面公开权责清单,全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核,从制度上推动解决行政执法“不作为”“乱作为”问题。严格执行行政执法人员持证上岗和岗位培训制度,结合乡镇综合执法改革,加强对基层所工作人员法治培训。

市司法局强化对社区矫正对象的监管,掌握其思想动态,依法利用监管手段,有效管控其活动范围,分类建立健全基础台账,进一步做好风险隐患动态掌握、动态稳控、及时化解等工作。

做好律师服务民营企业“法治体检”工作,对企业复工复产中多发的合同违约、债权债务等纠纷,及时提出法律意见和建议。

市司法局督促有关部门落实法治宣传社会责任,大力宣传《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法

律法规,使广大群众充分理解政府在疫情防控特殊时期采取的特殊措施,积极主动配合、协助做好防控工作。

全面排查  
破解基层社会治理“难点”

围绕重点人员、重点领域、重点案件三个方面进行重点排查,了解和掌握他们的思想动态,摸清潜在隐患和不稳定因素,做好源头防范。

衡水市坚持条条排查与块块排查、定期排查与集中排查、普遍排查与重点排查相结合,实行社区(村居)每天、街道(镇)每周、县市区每月、市每季一次大排查。重大节假日和纠纷多发季节,组织开展矛盾纠纷排查会战。

市司法局健全定期分析研判制度,同时配套建立重要事项会商、特殊情况通报、定期督导评估等制度,每季度组织开展一次专题研判工作会议。各县市区司法局成立相应机制及研判小组,每月开展一次专题研判工作会议。对在排查调处过程中发现带有普遍性的,特别是可能引起群体性事件的矛盾纠纷,在做好稳控工作的同时,第一时间向当地党委和政府报告。

及时疏解  
打通社会调处“堵点”

近年来,衡水市完善化解调处机制,充分发挥人民调解的基础作用、行业调解专业优势和律师调解实务优势,合力疏解基层矛盾纠纷。

衡水市创建了人民调解“1+1+N”网格化管理模式,建立矛盾纠纷化解台账,即1个人民调解委员会、1名律师或基层法律服务工作者和N个排查调解小组,整合内部资源加以综合利用,发挥村(居)法律顾问和基层法律服务工

作者的辅助力量作用,依法调处当前热点问题、重点人群发生的矛盾纠纷,促进源头治理。

加强工信、商务、农业等部门和企业协会的协作配合,推动在产业园区、商会设立专业调解组织。专业性、行业性人民调解委员会由该专业、行业的行政主管部门负责组建,市县司法行政机关负责业务指导工作。

积极推进律师调解工作试点,在各级法院、公共法律服务中心普遍建立律师调解机构,支持鼓励律师事务所设立调解工作室。

衡水市健全典型行政复议案的分析研判和通报机制,建立行政案件调解员队伍,引导群众通过行政复议、司法诉讼、仲裁等渠道化解矛盾纠纷,同时发挥市县行政争议化解委员会办公室职能,协调市县行政执法单位做好行政争议化解工作。

合力推进  
破解社会治理“盲点”

衡水市推动人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解优势互补、有机结合,形成矛盾纠纷化解合力。

通过建立村(居)治保会、调委会队伍、平安志愿者队伍,发展治安巡防队、治安信息员、治安楼栋长等形式,加强群防群治队伍建设,进一步统筹公安派出所、派驻检察室、人民法庭、司法所和民政、信访等基层力量,提升基层社会治理工作合力。

按照“谁主管谁负责”“谁受益谁保障”“谁使用谁管理”原则,市司法局凝聚职能部门合力,积极指导在医疗卫生、道路交通、劳动争议、物业管理、食品药品、消费、旅游、电子商务等纠纷易发多发的重点领域设立行业性、专业性调解组织,扩大人民调解组织覆盖面。

## 衡水调度“创城”交通秩序整治提升工作

## 找准突破口 打赢总攻战

河北法制报讯 (记者 张兰华)近日,衡水市副市长、公安局局长郭铁铮组织召开专题会议,调度“创城”交通秩序整治提升工作,要求全面进入迎考决战状态,狠抓各项创建任务落实,用实际行动和显著成效打赢“创城”总攻战。

会议指出,今年是创建文明城市的总评年、攻坚年,也是表彰年、夺牌年,交通秩序整治提升工作既是“创城”的重要考核指标,也是创建工作的重要重点和难点。今年以来,在各级各部门的努力工作下,衡水市交通秩序管理工作明显提升,取得了阶段性成效。但对照文明交通测评标准,工作中仍然存在短板和不足,需要在思想认识上进一步提高站位,进一步明确目标,以更



会议现场。

大决心、更实举措、更强力度,切实解决影响交通的突出问题,全面提升城市交通文明水平,助力全市“创城”测评迎考。

会议要求,要明确目标、强化措施,找准交通秩序整治提升的着力点和突破口。狠抓力量投入。全力开展专项攻坚,部署开展机动车违停、行人非机动车违法“两项攻坚战”。狠抓路面管控。以市区12个重点测评路口为主要区域,全力推动重点路口创建达标。狠抓设施规范。组织开展交通设施规范化“大会战”,积极推动主城区智慧停车建设,“一点一策”治理停车难问题。狠抓宣传引导。引导市民知晓创建内容、自觉遵守交通法规,在全社会营造“守法出行、文明出行”的浓厚

氛围。狠抓安全防控。扎实开展“压保促”夏季风暴专项整治,严查重点违法,整改重点隐患,监管重点企业,确保不发生重大道路交通事故。

会议强调,各责任单位要进

一步明确职责,做到目标明确、

责任明确、要求明确,确保人员

到位、措施到位、保障到位,坚决避免在创建环节出现丢分、失分。要定期召开联席会议,通报工作进展,总结分析工作中存在的问题和不足,商讨对策、合力攻坚,用优异的管理成效,为创城“大考”和全市人民交上一份满意答卷。

到位、措施到位、保障到位,

坚决避免在创建环节出现丢分、失分。

要定期召开联席会议,通报工

作进展,总结分析工作中存

在的问题和不足,商讨对策、

合力攻坚,用优异的管理成效,

为创城“大考”和全市人民交上一

份满意答卷。

到位、措施到位、保障到位,

坚决避免在创建环节